
Termodynamická rovnováha 

 Jedná se o nejobecnější stav rovnováhy, v němž se makro systém, v daných podmínkách, 

ustálí po relaxační době. (chemická, mechanická, radiační,...rovnováha) 

1. Postulát termodynamiky: Při daných a neměnných vnějších podmínkách dospěje každý 

makro systém do stavu termodynamické rovnováhy. V tomto stavu nedochází k žádným 

makroskopickým procesům a všechny makroskopické stavové veličiny mají konstantní 

hodnoty. Ke změnám makroskopických veličin může dojít pouze vnějším zásahem. 

2. Postulát termodynamiky: Stav termodynamické rovnováhy homogenního systému je 

jednoznačně určen souborem vnějších parametrů a jedním vnitřním. Všechny ostatní 

vnitřní parametry se dají vyjádřit jako funkce předchozích. 

Je-li T, V konstantní, pak se minimalizuje Helmholtzova volná energie F=U-TS 

Je-li T, p konstantní, pak se minimalizuje Gibbsova volná entalpie G=H-TS 

Mikrostav je úplná a maximální informace na mikroskopické úrovni 

Makrostav je určitá množina mikrostavů 

Rovnováha v heterogenní soustavě 

 Mohou-li v k-složkové uzavřené soustavě o f fázích probíhat samovolné děje za konstantní 

teploty a tlaku (přechod z fáze do fáze nebo chem. reakce) bude dle 2. Gibbsův potenciál klesat až do 

minima.  

                                [                        ]             

Každá z f fází můžeme považovat za k-složkovou soustavu, jejichž Gibbsův potenciál je funkcí 

teploty, tlaku a látkového množství všech složek, neboli 
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 Využijeme-li vztahu pro totální diferenciál Gibbsova potenciálu při T, p = konst. 
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 Můžeme podmínku rovnováhy přepsat do tvaru 
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   [                        ]                     

 Rovnice (4) je podmínkou rovnováhy v k-složkové uzavřené soustavě o f-fázích. 

 Jestliže v uzavřené soustavě neprobíhá chemická reakce, mohou se počty molů složek 

v jednotlivých fázích měnit jen tak, že složky přecházejí z fáze do fáze. To můžeme zapsat maticí: 

   
     

      
        

 
  

   
     

      
        

 
  

   
     

      
        

 
  

 



Zbylé úpravy se mi nechtějí přepisovat, protože asi nejsou moc důležité, takže pro zájemce z Brdičky 

(Úvod do fyzikální chemie) 

 

 

 



 

 Z těchto úprav plyne podmínka pro rovnováhu v heterogenní soustavě. Chemické potenciály 

ve všech fázích jsou stejné (IX.11) 

 

 



 

 

 

 


